
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: I percorsi strategici per il rilancio del settore edile
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: ISPO Ricerche S.r.l.
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: ANCE
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: ANCE


	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 6 dicembre 2013 al 10 dicembre 2013
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 10 aprile 2014
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione adulta residente in Italia

	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Sondaggio a livello nazionale 
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
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	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 26
	Nord EstTotale: 18
	CentroTotale: 20
	Sud e IsoleTotale: 36
	TotaleTotale: 100
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentativo della popolazione italiana in età adulta per genere, età, titolo di studio, condizione professionale, area geografica, ampiezza comune di residenza.

Margine di errore: 3,5%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.T.I. (Computer Assisted Telephone Interview)
	9 TEMI/FENOMENI: Settore edile
	Elenco dei Comuni: 
















	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote

	Sostituzioni: 244
	% Sostituzioni: 3
	Totale: 803
	% Totale: 10
	Testo integrale: D1) Innanzitutto, qual è la probabilità con cui lei o la sua famiglia nei prossimi 12 mesi…
(1. per nulla probabile; 2. poco probabile; 3. abbastanza probabile; 4. molto probabile) (5= non so, non leggere).

D1.1 Acquisterà casa (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
D1.2 Venderà casa (NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
D1.3 Ristrutturerà/ farà degli interventi di miglioramento in casa (NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D2) Quali sono i motivi per i quali ha intenzione di [richiamare voce o voci a D1]?
(Aperta)

D2a_1 Acquisterà casa _______________
D2a_2 Venderà casa __________________
D2a_3 Ristrutturerà/ farà degli interventi di miglioramento in casa_______________

(NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D3) Perché direbbe di non essere interessato a vendere/ acquistare/ ristrutturare casa entro i prossimi 12 mesi?

(Aperta)

D3_1 Acquisterà casa _____________
D3_2 Venderà casa____________________
D3_3 Ristrutturerà/ farà degli interventi di miglioramento in casa________________

(NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D4) Indipendentemente dalla sua attuale intenzione di acquistare/ ristrutturare casa, quali sono i fattori/ gli elementi che terrebbe maggiormente in considerazione nella scelta della casa da acquistare? Mi dica il primo elemento in ordine di importanza, poi il secondo. (aperta, intervistatore non legge e codifica a posteriori, registrare prima citazione poi  eventualmente le seconda)

1. Le dimensione dell’abitazione
2. L’esposizione delle stanze
3. La collocazione dell’abitazione all’interno all’area urbana (centrale, periferica, residenziale, extraurbana ecc.)
4. La classe energetica di appartenenza
5. La presenza di dotazioni per l’isolamento termico e il risparmio energetico (ad. Esempio doppi vetri, pannelli solari, caldaia a condensazione, ecc.)
6. La tipologia di casa (in un condominio, indipendente, semi indipendente, ecc.)
7. La vicinanza con alcuni luoghi di interesse (scuole, lavoro, luoghi commerciali, ospedali, strade a lunga percorrenza, ecc.)
8. La presenza di collegamenti efficienti di trasporto pubblico
9. altro 1 (specificare)___________
10. altro 2 (specificare)___________
11. NON SA/NON RISPONDE 
(NON SO: 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)

D5) Le leggerò ora una serie di fattori che alcune persone intervistate prima di lei hanno detto di considerare nella scelta della casa da acquistare. Quanto è importante per lei ciascun elemento? Risponda dando un voto da 1 a 10, dove 1 = per nulla importante e 10= molto importante (11= non so, non leggere).
(random)

D5.1 La dimensione dell’abitazione (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
D5.2 L’esposizione delle stanze (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
D5.3 La collocazione dell’abitazione all’interno all’area urbana (centrale, periferica, residenziale, extraurbana ecc.) (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
D5.4 La classe energetica di appartenenza (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
D5.5 La presenza di dotazioni per l’isolamento termico e il risparmio energetico (ad. Esempio doppi vetri, pannelli solari, caldaia a condensazione, ecc.) (NON SO: 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
D5.6 La tipologia di casa (in un condominio, indipendente, semi indipendente, ecc.) (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
D5.7 La vicinanza con alcuni luoghi di interesse (scuole, lavoro, luoghi commerciali, ospedali, strade a lunga percorrenza, ecc.) (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
D5.8 La presenza di collegamenti efficienti di trasporto pubblico (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
D6) La sua propensione ad acquistare/ ristrutturare casa aumenterebbe se fossero introdotte le seguenti misure? (1. sicuramente no; 2. probabilmente no; 3. probabilmente si; 4. sicuramente si; 5; non so, non leggere)

1. Incentivi per l’acquisto/ la ristrutturazione (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
2. Diffusione di case di classe energetica elevata, con una garanzia di risparmio energetico negli anni (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
3. Aumento delle possibilità di accesso al mutuo (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)

D7). E ci sono altri fattori che potrebbero aumentare la sua propensione ad acquistare o ristrutturare casa?
(aperta)

2. No 

(NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D8) Conosce l’esistenza di incentivi fiscali per la ristrutturazione edilizia/ riqualificazione energetica/ adeguamento antisismico, a disposizione delle famiglie per interventi sulle abitazioni? 

1. Sì li conosco/ ne ho sentito parlare
2. no, non ne ho mai sentito parlare
(NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D9) E come direbbe di valutare questi incentivi fiscali? Risponda dando un voto da 1 a 10, dove 1= per nulla e 10=molto; 11= non sa (non leggere)
(leggere random)

d9.1 Convenienti (NON SO: 11%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 89%)
d9.2 Di facile utilizzo (NON SO: 15%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 85%)

D10) A volte per individuare la tipologia di casa da acquistare o gli interventi necessari per ristrutturarla/ modernizzarla può rivelarsi utile rivolgersi ad un professionista di fiducia che sappia consigliarci le scelte migliori.
Lei direbbe di avere un professionista/ una figura di fiducia alla quale rivolgersi?
Se si, quale? (aperta, non leggere)

Precodifiche
1. Agente immobiliare
2. Architetto/ designer
3. Impresa di costruzione
4. Artigiani
5. Altro (specificare)
6. NO (Non suggerire)
(NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D11) E di quali di queste figure si fiderebbe di più per ottenere dei consigli… (leggere random, possibili più risposte)

1. Agente immobiliare
2. Architetto/ designer
3. Impresa di costruzione
4. Artigiani
5. Altro (specificare)
6. Nessuno in particolare (Non suggerire)

(random)
d11.1 Sulla casa da acquistare (NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d11.2 Sugli interventi di ristrutturazione da realizzare (NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D12) Vorremo ora farle qualche domanda in generale sul settore edile e il mercato delle costruzioni.
La crisi economica ha avuto un forte impatto anche sul settore edile. Alcuni sostengo che sia importante per l’economia del Paese che il settore edile abbia quanto prima una ripresa, altri invece pensano che non sia nella lista delle priorità. A suo parere, quanto è importante per l’economia del Paese che il settore edile abbia quanto prima una ripresa? Risponda dando un voto da 1 a 10, dove 1 = per nulla prioritario e 10= prioritario (11= non so, non leggere).

(NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)

D13) Inoltre, alcuni sostengo che per l’economia del Paese e per la ripresa del settore edile sarebbe importante che i soggetti pubblici e privati tornassero ad investire in opere pubbliche e riqualificazione delle città, altri invece pensano che non siano interventi prioritari. A suo parere, quanto è prioritario tornare ad investire in opere pubbliche e riqualificazione delle città per… Risponda dando un voto da 1 a 10, dove 1 = per nulla prioritario e 10= prioritario (11= non so, non leggere).
(random)

Prioritario per la ripresa de…
d13.1 L’economia del Paese  (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
d13.2 Il settore edile (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)

D14) E, in particolare, quanto ritiene importante l’investimento nelle seguenti tipologie di progetti? Risponda dando un voto da 1 a 10, dove 1 = per nulla importante e 10= molto importante (11= non so, non leggere).
(random)

d14.1 Realizzazione di nuove infrastrutture per il trasporto (strade, ferrovie, ecc.) (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d14.2 Conclusione di lavori infrastrutturali già avviati (la Tav, il tunnel del Brennero, ecc.) (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
d14.3 Ristrutturazione di edifici pubblici e strategici (scuole, ospedali, ecc.) (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d14.4 Riqualificazione delle città, rendendole efficienti dal punto di vista energetico, della mobilità, delle telecomunicazioni ecc. (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d14.5 Riqualificazione di opere pubbliche a rischio dal punto di vista sismico o idrogeologico  (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d14.6 Valorizzazione dei grandi patrimoni artistici italiani (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d14.7 Manutenzione delle infrastrutture (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)

D15) La zona in cui vive ha bisogno, secondo lei, di interventi di riqualificazione?

1. Si
2. no
3. non sa (non leggere)
 (NON SO: 9%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 91%)

D16) In particolare, quali interventi ritiene necessari/opportuni per la zona in cui vive? Mi indichi l’intervento prioritario, poi i seguenti.
(leggere random, MAX 2  risposte)

Interventi per…
1. …rendere la zona più efficiente dal punto di vista energetico
2. …migliorare la viabilità
3. …aumentare la sostenibilità ambientale
4. …migliorare l’accesso e la diffusione delle telecomunicazioni
5. Altro 1 (specificare)
6. Altro 2 (specificare)
 (NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D17) In questi giorni, il Governo ha approvato una serie misure per facilitare l’accesso alla casa e il sostegno al settore immobiliare.
Ha sentito parlare di queste misure?

1. Si, le ricordo chiaramente
2. Si, le ricordo vagamente
3. No, non ne ho sentito parlare
 (NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D18) Le leggerò ora le misure introdotte dal Governo a favore dei privati. A suo parere, quanto ciascuna di esse è concretamente utile per facilitare l’accesso alla casa e il sostegno al settore immobiliare? Risponda dando un voto da 1 a 10, dove 1 = per nulla utile e 10= molto utile (11= non so, non leggere).
(random)

d18.1 Fondi destinati agli istituti di credito per il finanziamento di nuovi mutui per l’acquisto della prima casa e per la ristrutturazione e riqualificazione delle case  (NON SO: 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)
d18.2 Ampliamento del Fondo di garanzia per i mutui a favore dei giovani Under 35 con lavori atipici, delle giovani coppie e delle famiglie monoreddito con figli o monogenitoriali  (NON SO: 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)
d18.3 Incremento del Fondo di solidarietà (per la richiesta di sospensione per 18 mesi del mutuo) per i mutui per l’acquisto della prima casa per soggetti che hanno perso il lavoro o per sopraggiunte gravi condizioni di salute  (NON SO: 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)
d18.4 Fondo di sostegno per l’accesso all’affitto per coloro che avrebbero i requisiti per accedere alle abitazioni di edilizia residenziale  (NON SO: 7%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 93%)
d18.5 Fondo destinato agli inquilini morosi incolpevoli, per coloro che non pagano l’affitto per seri motivi lavorativi (perdita del lavoro o messa in cassa integrazione) o di salute  (NON SO: 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)
d18.6 Abolizione dell’IMU sulla prima casa  (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
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